
 بارم سوالات  ردیف

 درستی و یا نادرستی گزاره های زیر را مشخص کنید : 1

به فاصله  𝑨نقطه وجود دارد که از نقطه  فقط یکسانی متر از هم قرار داشته باشند،  7به فاصله  𝑩و 𝑨 اگر دو نقطه الف( 

 سانتی متر باشد. 5به فاصله  𝑩سانتی متر و از نقطه  3

 سانتی متر باشد. 7و  4ب( بیشمار متوازی الاضلاع می توان رسم کرد که طول قطرهای آن 

 می باشد.  "بزرگتر است   𝒃از  𝒂 "به صورت  "کوچکتر است  𝒃از  𝒂 "پ( نقیض گزاره 

 

75/0 

 جملات زیر را با عبارت مناسب تکمیل کنید: 2

 اگر نقطه ای روی نیمساز یک زاویه قرار داشته باشد، فاصله اش از   .......   به یک اندازه است.الف( 

 ب( اگر در یک قضیه جای فرض و حکم را عوض کنیم به آنچه حاصل می شود  .........   گفته می شود.

 اندازه های هر دو ضلع ، با عکس نسبت  ....   وارد بر آنها برابر است.پ( در هر مثلث نسبت 

𝒙ت( اگر 

𝟐
=

𝒚

𝟑
=

𝒛

𝟔
=

𝟑

𝟓
𝒙آنگاه حاصل    + 𝒚 + 𝒛 .برابر ......   است 

  

1 

 گزینه درست را انتخاب کنید: 3

𝑨𝑩با فرض 𝑨𝑩𝑪مثلث الف(  = 𝑨𝑪و  𝟕 = 𝑩𝑪و  𝟓 = را در نظر بگیرید. کدام رابطه بین زاویه های داخلی مثلث   𝟒

 برقرار است؟

1) 𝑨̂ > 𝑩̂ > 𝑪̂             2 )𝑪̂ > 𝑨̂ > 𝑩̂              3 )𝑪̂ > 𝑩̂ > 𝑨̂                 4 )𝑨̂ > 𝑪̂ > 𝑩̂ 

 

 رسم شده است. کدام رابطه درست است؟ 𝑩𝑪موازی  𝑴𝑵ب( در شکل مقابل پاره خط 

1      )𝑨𝑴

𝑴𝑩
=

𝑨𝑵

𝑵𝑪
=

𝑴𝑵

𝑩𝑪
           2 )𝑴𝑩

𝑴𝑨
=

𝑵𝑪

𝑵𝑨
           3 )𝑴𝑩

𝑨𝑩
=

𝑴𝑵

𝑩𝑪
          4 )𝑴𝑩

𝑨𝑩
=

𝑵𝑪

𝑨𝑪
=

𝑴𝑵

𝑩𝑪
 

 

𝟐𝒙به ترتیب  𝑨 و 𝑩از  𝑶باشد و فاصله 𝑨𝑩𝑪در مثلث  𝑨𝑪و  𝑨𝑩محل تلاقی عمود منصف های اضلاع  𝑶پ( اگر − و  𝟏

𝒙 +  کدام است ؟ 𝑪از  𝑶باشد فاصله  𝟓

1) 6                              2 )7                          3 )11                      4 )12 
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 به کمک خط کش و پرگار، مراحل رسم خط عمود بر یک خط از یک نقطه خارج از خط را توضیح دهید. ) با رسم شکل ( 4
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 :ارائه دهیدگزاره درست را اثبات کنید و برای گزاره نادرست مثال نقض  5

 الف ( در هر مثلث هر ارتفاع از هرکدام از سه ضلع مثلث کوچکتر است.

 درجه است. 360ب( مجموع زوایای داخلی هر چهارضلعی محدب برابر 

5/1 

 را اثبات کنید: زیر عکس قضیه زیر را بنویسید ، سپس عکس قضیه 6

 "کوچکتر.  زاویهروبرو به  ضلعبزرگتر ، بزرگتر است از  زاویهروبرو به  ضلعنابرابر باشند  زاویهاگر در مثلثی دو  "

75/1 

 5/1 ثابت کنید در هر مثلث سه ارتفاع همرس اند. 7

𝑨𝑩𝑪 ،𝑨𝑩با برهان خلف ثابت کنید اگر در مثلث  8 ≠ 𝑨𝑪  نگاه آ 𝑩̂ ≠ 𝑪̂ 1 

 1درس : هندسه آزمون سوالات رشته : ریاضی و فیزیک 2تعداد صفحات :

 صبح 8نام و نام خانوادگی :                                                  ساعت شروع :  16/10/1402تاریخ امتحان :  دقیقه 110مدت امتحان : 

 1402دی ماه متوسطه دوم  پایه : دهم  دوره         شهر تهران 5اداره آموزش و پرورش منطقه 

 باسمه تعالی

A 

B C 

M N 

1صفحه  ادامه سوالات در صفحه بعد  



 

9 
 صفحه دوم

𝒅در شکل مقابل  ∥ 𝒅′  و مساحت مثلث𝑨𝑩𝑪  𝟏𝟎، برابر𝒄𝒎𝟐  .است 

𝑩𝑫اگر  = 𝟒𝒄𝒎  باشد، فاصله نقطه𝑪  از𝑩𝑫  .را به دست آورید 

 

 

 

1 

 اثبات کنید. آنراعکس قضیه تالس را نوشته وصورت  10

 

5/1 

𝑩𝑪در شکل مقابل می دانیم  11 ∥ 𝑫𝑬   و𝑩𝑬 ∥ 𝑫𝑭  به کمک قضیه تالس 

 ثابت کنید :  𝑨𝑫𝑭و  𝑨𝑫𝑬در مثلث های  

𝑨𝑬𝟐 = 𝑨𝑪 . 𝑨𝑭 
 

 

 

1/5 

𝑫𝑬 شکل مقابل در 12 ∥ 𝑩𝑪  مقدار نسبت𝒙

𝒚
 را بدست آورید. 
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 ثابت کنید هرگاه دو زاویه از مثلثی، با دو زاویه از مثلث دیگر هم اندازه باشند، دو مثلث متشابه اند. 13

 

5/1 

𝑨𝟏̂در شکل مقابل  14 =  𝑩̂  و𝑨𝑪 = 𝑩𝑫و   𝟒 =  را بیابید. 𝑩𝑪، طول  𝟔
 
 

 

5/1 

𝑨̂ 0) یهدر مثلث قائم الزاو 15 = 𝟗𝟎  ) 𝑨𝑩𝑪 ارتفاع ،𝑨𝑯  را رسم کرده ایم. به کمک روابط طولی در مثلث قائم الزاویه با

 توجه به اطلاعات داده شده مقادیر مجهول را بیابید.

  𝑨𝑩 = 𝟖    ,    𝑩𝑪 = 𝟏𝟎     ,   𝑩𝑯 =?   , 𝑨𝑯 =?    

a 

واحد سطح باشد، مساحت  12اگر مساحت مثلث کوچکتر . واحد است 10و  8ترتیب اندازه محیط های دو مثلث متشابه به  16

 مثلث بزرگتر چند واحد سطح است؟

5/0 
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بارمردیف

75/0 0/25(نادرست  پ  0/25   درستب(  0/25  نادرستالف( 1

ت(   25/0  ارتفاعهای پ(   25/0  عکس قضیهب(  25/0  دو ضلع زاویهالف(2
33

5
  25/01

25/075/0    3پ(گزینه  25/0  2ب(گزینه  25/0   3الف( گزینه 3

 25/0کمانی رسم می کنیم. dتا خط  Aو به شعاع بیشتر از اندازه فاصله نقطه  Aبه مرکز نقطه 4

5/0  25/0 و به شعاع بیشتر از نصف   Bقطع کند. حال یکبار به مرکز   Cو   B را در دو نقطه  dتا خط 

 25/0 .و با همان شعاع قبلی کمانی رسم می کنیم  Cو بار دیگر به مرکز   BCطول پاره خط   

 می نامیم. این دو نقطه را به هم وصل کرده و امتداد   Qو   Pمحل برخورد این دو کمان را 

 25/0 می دهیم. 

5/1

در مثلث قائم الزاویه ، اضلاع قائمه ارتفاع نیز می باشند. پس ارتفاع با اضلاع قائمه  25/0 نادرست.الف(  5

𝐴𝐵نیز است   AC، ارتفاع وارد بر ABضلع    5/0      برابر است. ⊥ 𝐴𝐶

با رسم یکی از قطرها، آنرا تبدیل به   ABCDدر چهارضلعی 25/0درست   (ب

𝐴1̂                              دو مثلث می کنیم: + 𝐵̂ + 𝐶1̂ = 180°

𝐴2̂ + 𝐷̂ + 𝐶2̂ = 180°
5/0       𝐴̂ + 𝐵̂ + 𝐶̂ + 𝐷̂ = جمع  360°

5/1

اگر در مثلثی دو ضلع نابرابر باشند، زاویه روبرو به ضلع بزرگتر، بزرگتر است از  عکس قضیه :  6

𝐶̂                         5/0زاویه روبرو به ضلع کوچکتر.  > 𝐵̂   :𝐴𝐵 > 𝐴𝐶     فرض   حکم :

 ADجدا می کنیم و آنرا  ABروی ضلع بزرگتر یعنی  ACبه اندازه ضلع کوچکتر یعنی ضلع  

   متساوی الساقین است. ACDوصل می کنیم. مثلث  Cبه  Dاز  25/0  .می نامیم 

𝐷1̂ (1) 0/25  و است.اندازه زاویه خارجی هر مثلث از اندازه زاویه داخلی غیر مجاور بزرگتر    > 𝐵̂

𝐶1̂ = 𝐷1̂  0/25 
(2)و(1)
→    𝐶1̂ > 𝐵̂ 0/25 و 𝐶̂ > 𝐶1̂ 0/25 → 𝐶̂ > 𝐵̂ (2)

75/1

خطی موازی Cو از راس  ACخطی موازی ضلع  Bو از راس  BCخطی موازی ضلع   Aابتدا از راس  7

25/0 قطع کنند. ’Cو   ’Bو  ’Aرسم می کنیم تا همدیگر را در نقاط  ABضلع 

   25/0   (1)  𝐵𝐶 ∥ 𝐵′𝐶′   و  𝐴𝐻 ⊥ 𝐵𝐶 ⇒ 𝐴𝐻 ⊥ 𝐵′𝐶′  

 25/0 (2)   𝐴𝐵′𝐵𝐶 متوازی  اضلاع ⇒ 𝐴𝐵′ = 𝐵𝐶 0/25 و 𝐴𝐶′𝐶𝐵  متوازی  اضلاع ⟹ 𝐴𝐶′ = 𝐵𝐶

𝐴𝐵′ = 𝐴𝐶′⟹ 𝐵′𝐶′وسط 𝐴 
(1),(2)
⇒    𝐵′𝐶′ عمود منصف 𝐴𝐻 0/25

25/0هستند وعمودمنصفهای مثلث همرسند. ’A’Cو ’A’Bعمود منصف های  ABو  ACبه همین ترتیب ثابت میشود ارتفاع های وارد بر

5/1

3تعداد صفحات : رشته : ریاضی و فیزیک  1هندسه  درس کلید سوالات

دقیقه   110مدت امتحان :  16/10/1402تاریخ امتحان :   صبح   8ساعت شروع :  

شهر تهران   5اداره آموزش و پرورش منطقه  پایه دهم دوره ی دوم متوسطه

باسمه تعالی 

امضاء دبیر : نمره به حروف : نمره به عدد: 

d 
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8 
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                                                     𝐴𝐵 ≠ 𝐴𝐶    ,     حکم: 𝐵̂ ≠ 𝐶̂    :فرض 

𝐵̂فرض خلف :   = 𝐶̂   25/0 لذا مثلث𝐴𝐵𝐶  .پس :  25/0 متساوی الساقین است𝐴𝐵 = 𝐴𝐶 25/0 

 پس حکم صحیح است. 25/0تناقض با فرض مسئله دارد. 

 

  0/25 𝑑 ∥ 𝑑′ → 𝐴𝐻 = 𝐷𝐻′ 0/25  ,مشترک 𝐵𝐶  قاعده →  𝑆𝐷𝐵𝐶 = 𝑆𝐴𝐵𝐶 

 0/25   𝑆𝐷𝐵𝐶 = 10 → 
𝐵𝐷×𝐶𝑄

2
= 10 0/25 →   𝐵𝐷 × 𝐶𝑄 = 20

𝐵𝐷=4
⇒     𝐶𝑄 = 5 

 

1 

 

 

 

 

 

1 

, 𝐴𝐶اگرخطی چنان رسم شده باشدکه دو ضلع  𝐴𝐵𝐶در مثلث عکس قضیه تالس:  10 𝐴𝐵  را به ترتیب در نقاط𝑁 ,𝑀    قطع کرده

و   باشد
𝐴𝑀

𝑀𝐵
=
𝐴𝑁

𝑁𝐶
𝑀𝑁آنگاه :      ∥ 𝐵𝐶     5/0 

                                            
𝐴𝑀

𝑀𝐵
=
𝐴𝑁

𝑁𝐶
حکم   ,    (1)  ∶ 𝑀𝑁 ∥ 𝐵𝐶 فرض : 

𝑀𝑁فرض خلف:    ∦ 𝐵𝐶 . 25/0  خودمان از نقطهM  خطی موازی ضلعBC   رسم می کنیم تا ضلع 

 AC  را در نقطهN’ .(2)25/0                    قطع کند  𝑀𝑁′ ∥ 𝐵𝐶 
 طبق  تالس
→      

𝐴𝑀

𝑀𝐵
=
𝐴𝑁′

𝑁′𝐶
 

                                    
(2) و(1)
→      

𝐴𝑁

𝑁𝐶
=
𝐴𝑁′

𝑁′𝐶
 
ترکیب  در مخرج  
→        

𝐴𝑁

𝐴𝐶
=
𝐴𝑁′

𝐴𝐶
→ 𝐴𝑁 = 𝐴𝑁′0/25 

𝑀𝑁پس   25/0 است. 𝑀𝑁همان  ′𝑀𝑁منطبق است. لذا   𝑁بر   ′𝑁بنابراین  ∥ 𝐵𝐶 

5/1 

11 
                                      0/5    𝐵𝐶 ∥ 𝐸𝐷 

طبق  تالس
→      

𝐴𝐶

𝐴𝐸
=
𝐴𝐵

𝐴𝐷
     (1) 

                                      0/5     𝐸𝐵 ∥ 𝐹𝐷 
طبق  تالس
→     

𝐴𝐸

𝐴𝐹
=
𝐴𝐵

𝐴𝐷
     (2) 

                                      0/5     
(1),(2)
→      

𝐴𝐶

𝐴𝐸
=
𝐴𝐸

𝐴𝐹
  ⇒  𝐴𝐸2 = 𝐴𝐶. 𝐴𝐷 

1/5 

12 
                                           52/0      𝐸𝐷 ∥ 𝐵𝐶 

طبق  تالس
→      

𝐴𝐸

𝐴𝐵
=
𝐴𝐷

𝐴𝐶
=
𝐸𝐷

𝐵𝐶
 

                                              0/5      
9

9+𝑥
=

𝑥

4+𝑥
=

2𝑦−1

𝑥+2
 → {

 
9

9+𝑥
=

𝑥

4+𝑥
𝑥

4+𝑥
=

2𝑦−1

𝑥+2

  

0/25     → 
𝑥

𝑦
=

6

29
    𝑥2 = 36 → 𝑥 = 6 0/25 → 

6

10
=

2𝑦−1

8
 → 𝑦 = 29  0/25 

1/5 

13            :∆𝐴𝐵𝐶 ≈ ∆𝐴′𝐵′𝐶′    حکم            𝐵̂ = 𝐵′̂   , 𝐶̂ = 𝐶′̂  فرض : 
, 𝐴𝐶ابتدا روی اضلاع   𝐴𝐵    پاره خط های𝐴𝑁 , 𝐴𝑀     را به ترتیب هم اندازه با𝐴′𝐶′, 𝐴′𝐵′ 

 0/25        جدا می کنیم.
𝐵′̂=𝐵̂ ,𝐶 ′̂=𝐶̂
⇒        𝐴′̂ = 𝐴̂ 𝐴′̂ + 𝐵′̂ + 𝐶 ′̂ = 𝐴̂ + 𝐵̂ + 𝐶̂ = 180° 

  0/5   𝐴𝑀 = 𝐴′𝐵′ , 𝐴𝑁 = 𝐴′𝐶′ , 𝐴̂ = 𝐴′̂  
ض ز ض
⇒    ∆𝐴𝑀𝑁 ≅ ∆𝐴′𝐵′𝐶′ 

                                             0/25   → 𝑀𝑁 = 𝐵′𝐶′, 𝑀̂ = 𝐵′̂ , 𝑁̂ = 𝐶′̂ 

𝑀̂ = 𝐵′̂ , 𝐵̂ = 𝐵′̂  ⟹ 𝑀̂ = 𝐵̂  ⟹ 𝑀𝑁 ∥ 𝐵𝐶      0/25 
قضیه اساسی تشابه 
⇒         ∆𝐴𝑀𝑁 ≈  ∆ 𝐴𝐵𝐶  0/25 →  ∆𝐴′𝐵′𝐶′ ≈ ∆𝐴𝐵𝐶 
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14 
                    0/5                          ∆𝐴𝐷𝐶 ≈  ∆𝐴𝐵𝐶 

تساوی  دو زاویه
→       {

𝐴1̂ = 𝐵̂

𝐶̂ = 𝐶̂
     

                                 5/0           →  
𝐷𝐶

4
=

4

𝐵𝐷+𝐷𝐶
  

تناسب اضلاع 
→       

𝐷𝐶

𝐴𝐶
=
𝐴𝐶

𝐵𝐶
 

                                  
𝐷𝐶

4
=

4

6+𝐷𝐶
→ 𝐷𝐶 = 2  0/25 → 𝐵𝐶 = 6+ 2 = 8        0/25 

5/1 

15      0/25   :𝐴𝐶2 = 𝐵𝐶2 − 𝐴𝐵2 → 𝐴𝐶 = √102 − 82 =  ABCدر مثلث قائم الزاویه     6

                            0/5      𝐴𝐵2 = 𝐵𝐶 × 𝐵𝐻 → 82 = 10 × 𝐵𝐻 → 𝐵𝐻 = 6/4  

                                                       𝐶𝐻 = 𝐵𝐶 − 𝐵𝐻 = 10− 6/4 = 3/6 

   0/5                  𝐴𝐻2 = 𝐵𝐻 × 𝐶𝐻 = 6/4 × 3/6 → 𝐴𝐻 = √23/04 = 4/8 

25/1 

16 0/25                                                             
𝑆

𝑆′
= (

𝑃

𝑃′
)

2
 0/25 →  

12

𝑆′
= (

8

10
)

2
= 0/64 → 𝑆′ = 18/75 
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 تندرست باشید 
  جمع

20      

3صفحه  

 بنا به فرض مسئله 

 مشترک 

A 


